

援莫桑比克中国医疗队创造生命奇迹—— 全麻手术成功拯救早产儿 德阳医生一直在手动为他“打气”

近日,在非洲莫桑比克马普托中心医院,第26批援莫桑比克中国医疗队队员、市人民医院麻醉科医生赵枝富,参与为一名先天性腰骶脊柱裂,伴随硬脊膜外翻,神经根裸露的出生仅6天的早产儿进行手术。作为这台手术的麻醉医生,在设备、药品极度匮乏的情况下,他完成了堪称职业生涯极限挑战的麻醉任务,成功为这名患儿实施了全麻,保证了手术的顺利进行。

德阳传媒记者 张嵘

虽然当了多年麻醉医生,见过很多手术病人,但赵枝富第一眼看到这个娃娃,还是“吓”了一跳。这名出生仅6天的早产儿,体重仅1.8千克,身长43厘米,尾椎未能闭合,身体腰骶部皮肤缺损,本应该封闭在椎管中的神经完全暴露在外体。如果不及时通过手术治疗进行修复,裸露的神经一旦受到损伤,极可能导致孩子大小便失禁、下肢瘫痪,甚至危及生命。

俗话说“手术医生治病,麻醉医生保命”。赵枝富毅然接下了为这台手术担任麻醉医生的任务。术前准备阶段,他与医疗队里的麻醉科同事刘仲军以及当地医院麻醉科高年资麻醉医师组成攻坚小组,对患儿的病情展开全面研判,结果发现当地医院的呼吸机功能不全、麻醉性镇痛药物储备不足、麻醉专用器械缺乏。对于一位麻醉医生来说,这无疑是一场极限挑战。为了让这名早产儿尽快得到手术治疗,在做好各种应急准备后,麻醉工作经验丰富的赵枝富带领团队迎难而上。

麻醉的第一步是插管,赵枝富在有限条件下选用了比新生儿专用的0号喉镜片直径大出两倍多的2号儿童喉镜片替代。他小心翼翼地将连接在一起的喉镜片和气管导管,慢慢深入患儿气道,通过极其狭窄的视野,凭借丰富的经验,成功完成了插管操作。

由于医院的呼吸机无法支持早产儿精细呼吸的需求,赵枝富只得选择以手动捏呼吸球囊的方式,

为患儿提供呼吸支持。从麻醉开始到手术结束的近3个小时时间里,赵枝富始终站在手术台边,一下一下捏握着手里的呼吸球囊。每一次捏压的力度都必须非常精准,才能确保潮气量与呼吸频率完全契合患儿的生理需求。在这个过程中,大量麻醉气体从球囊尾端泄漏,由于吸入了大量麻醉剂,赵枝富很快便出现头晕、恶心等不适症状。他强忍着不适,一边精准调控呼吸支持力度,一边密切监测患儿的心率、血压、血氧饱和度等生命体征,紧盯气管导管位置,根据术中病情变化实时微调麻醉药物的剂量,防止气管导管脱出、呼吸抑制等突发风险。

手术顺利结束后,赵枝富也不敢有丝毫松懈,立即全身心投入到术后复苏工作中。待患儿呼吸节律平稳、意识清醒并成功睁眼后,他才小心翼翼地为患儿拔除气管导管。

谈及这场堪称极限挑战的手术麻醉任务,赵枝富坦言,这是他从事麻醉医生职业以来遇到的难度最大、患者体重最轻的一例手术。在遥远的异国他乡,赵枝富与援非医疗队的同事们凭借扎实过硬的专业功底、沉着冷静的应急处置能力,对生命的敬畏之心迎难而上,不仅成功挽救了这名早产儿的生命,更用实际行动诠释了“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的援非精神,为中莫两国的医疗合作与友谊写下了浓墨重彩的一笔。



赵枝富(左)在当地医生的协助下,为患儿进行麻醉插管。
部门供图

英雄故里传捷报 立功喜报送上门

本报讯(德阳传媒记者 刘倩)一纸喜报千钧重,承载着军人的荣誉,也凝聚着军属的奉献。近日,中江县退役军人事务局联合县人武部、相关乡镇人民政府,将三份2025年度荣立个人三等功的喜报,分别送至永太镇多宝村刘桂兵、黄鹿镇景观村何川、广福镇建中村刘强3位现役军人家中,以最热烈的仪式,为立功军人家庭送上新春之际最珍贵的“荣耀礼”。

“刘桂兵,好样的!为乡亲们争了光、添了彩!”在刘桂兵家中,喜报小组一行刚抵达,早已等候在院内的数十名村民便鼓起了掌。刘桂兵的家人欢聚一堂,郑重接过喜报,眉宇间满是骄傲与欣慰,幸福的笑容在脸上尽情绽放。这份来自军营的崇高荣誉,既是军人扎根军营、矢志强军、精武建功的生动缩影,更是对军属默默坚守、无私奉献的温暖回馈与高度肯定。

作为特级英雄黄继光的故乡,中江县始终坚持尊崇军人职业的鲜明导向。一次次“荣光速递”,将“一人立功、全家光荣”的浓厚氛围,持续送达每一位立功军人家中。这不仅是拥军优属的实际行动,更是生动的国防教育,激励着更多继光故里的有志青年胸怀报国之志,投身火热军营,为国防和军队现代化建设贡献源源不断的中江力量。

华强沟水库有人撒网捕鱼? 误会!系正常作业

日前,某网络平台上出现了一条有人在华强沟水库撒网捕鱼的视频,立即引起不少网友的关注,甚至有网友表示慨叹:“华强沟水库是一级饮用水水源保护区,钓鱼都不允许,这些人竟敢明目张胆地撒网捕鱼!”记者随后从相关部门和华强沟水库运营管理等部门了解到,此举系“以鱼净水”的正常轮捕作业,符合相关规定,而且捕捞的时间和数量等也有严格规定。

相关部门工作人员介绍说,为有效防范湖库富营养化,修复水生植被生态,优化鱼类种群和渔业结构,国务院印发的《美丽河湖保护与建设行动方案(2025—2027年)》以及我市出台的《德阳市华强沟水库饮用水水源保护条例》《德阳市华强沟水库饮用水水源环境保护和污染防治专项规划》均要求,根据水库水环境治理需要,种植有利于净化水体的水生植物,放养有利于净化水体的鱼类和底栖动物,以保护库区生物多样性,增强和改善水生态系统的自我净化功能。

据介绍,华强沟水库目前处于初蓄水期,库内水中天然鱼类及其他生物结构较为原始,水生生态系统尚不健全,不利于水质长期稳定达标,亟需适时对库内水生生物进行监测、调控,促进水生态系统

的构建,提升自净功能,保护水质。为此,去年3月,经过严格检疫,在渔业主管部门的监督和指导下,约6.6万公斤净水鱼苗(鲢鳙)被投放进华强沟水库中。

鲢鳙俗称白鲢、花鲢,是业界公认的“净水大师”,它们通过滤食来净化水中的浮游生物。科学试验表明,每投放10万尾滤食性鱼苗,形成的生物碳汇相当于植树造林1公顷。相关人士介绍说,在实施“以鱼净水”模式的生态治水过程中,他们坚持“不投饵、不施肥、不用药”的原则,让投放的鲢鳙以浮游生物、水藻及水草为食,提升水库的以鱼控草、以鱼抑藻、以鱼净水等功能,以实现水质净化、生态修复和饮用水源保护的多重目标。因净水生物的净水功能会随着生长成熟、老化而衰减,若仍由其在水体中持续生长、死亡,可能会对水体产生负面影响,故需适时进行轮捕,并投放新的净水生物苗种,保持库内水生生态系统良好运转。网上出现的那段视频就是工作人员在对去年投放的鲢鳙进行轮捕作业,不仅捕捞的时间和数量有严格规定,而且其销售获取的收入也将用于后续补放净水鱼苗、巡视巡查、水质监测、完善监控及其他保护设施等水质保护相关工作。

德阳传媒记者 张嵘



读书点亮生活 开卷有益人生

中宣部宣教局 中国文明网



节俭养德 构建文明社会

中宣部宣教局 中国文明网



垃圾扔前分一分
绿色生活一百分

保护环境 人人有责

私设暗管排污 洗涤用品公司被查

本报讯(德阳传媒记者 张嵘)近日,旌阳生态环境局通过严密监控与快速反应,成功查获一起私设暗管、逃避监管排放水污染物的案件。涉事洗涤用品公司已被生态环境部门立案调查。

1月5日,相关部门通过水质自动监测预警系统发现,双江桥监控站点水质总磷指标出现异常超标。面对突发情况,该部门立即组织应急溯源,联合多家单位,精准部署,对涉水企业及沿线排口展开拉网式排查。经过连续数日细致摸排与蹲守,执法人员于1月9日在一处隐蔽井盖内发现可疑管道。1月10日上午,通过顺藤摸瓜,执法人员在天府旌城某洗涤用品有限公司外排口发现污水直排痕迹,成功

锁定违法排污嫌疑主体。

当日下午,执法单位对该公司开展突击执法检查。经现场勘查,采样监测等方式,现场查实该公司逃避监管,私自设置暗管,将部分未经处理的生产废水与生活污水,通过厂区雨水系统直接排入外环境。

该企业这一行为已涉嫌违反了《中华人民共和国水污染防治法》第三十九条关于“禁止利用渗井、渗坑、裂隙、溶洞,私设暗管,篡改、伪造监测数据,或者不正常运行水污染防治设施等逃避监管的方式排放水污染物”的规定。相关部门已依法对该公司进行立案调查,案件正在办理中。

攻坚“牛皮癣” 城市公厕焕新颜

本报讯(德阳传媒记者 文潇)近日,旌阳区综合执法局聚焦市政环卫公厕环境,针对辖区91座公厕集中开展小广告专项整治行动,全力守护城市公共环境的洁净与文明。

公厕作为城市公共服务窗口,其环境品质关乎市民生活幸福感与城市文明形象。长期以来,各类非法小广告在公厕肆意张贴、喷涂,不仅造成视觉污染,破坏整洁美观,更侵蚀着城市的文明形象。

为解决这一难题,相关部门快速部署、精准发力,组建专业清理队伍,创新推

行“清除+覆盖+引导”三位一体整治模式。工作人员携带专业工具,对公厕内小广告逐一铲除、擦拭,针对顽固污渍,采用环保涂料覆盖修整,力求恢复原貌。同时,在公厕醒目位置张贴温馨提示标语,既填补清理后空白区域、美化环境,又传递文明理念,引导市民规范言行。

此次行动累计投入65人次,成功清理非法小广告482处,91座公厕全部旧貌换新颜。为巩固成效、防止反弹,同步建立长效监管机制,加密日常巡查频次、提升保洁标准,定期维护检修,实现常态化管控。

新载体 绵竹年画的数字化重构与创造

(上接第一版)

“以当代设计语言重构传统年画艺术,传播年节文化内涵,这个作品从传统门神形象中‘长’出,既贴合主题,又充满创意。”绵竹年画博物馆馆长李悦介绍,大赛历时一个月,收到了包括文创产品、新年画和数字年画创新设计等在内的上千件作品,“其中,数字年画投稿数量最多,有600多件。”

绵竹木版年画是国家级非物质文化遗产。威武门神、灵趣童子、吉祥花卉……一幅幅年画,寄寓家庭和谐、风调雨顺的祝福,也承载着人们对美好生活的向往。为了让传统非遗项目焕发时代光彩,“年味·新生”绵竹年画国际创意设计大赛应运而生,大赛评委由学术机构代表、非遗传承人及行业专家共同组成。

李悦也是大赛评委,在她看来,传统技艺需要新的表达形式,数字赋能有利于扩大年画应用场景。“年轻人的家门上或许不贴门神、春联,但会把新颖的年画

海报设成手机壁纸,大赛中取材自传统年画‘摇钱树’的新年画作品《青松有钱花》就是例子。”李悦说。

推动年画数字化,对绵竹来说并非是第一次尝试。

走进绵竹年画博物馆的数字展厅,运用3D技术,年画《迎春图》动了起来,古代过年迎春、报春、游春、打春的情景生动再现;站在展厅,游客对着年画轻轻挥手,画中仕女、寿星、敲锣打鼓的送亲队伍等形象跃然而出;小朋友们则在展厅屏幕上玩起了贴年画小游戏,在互动中了解年画制作工艺、感受年俗文化。

如今,年画中经典的门神形象,经过现代设计重新演绎,已衍生出30多个系列、上千种文创产品。“在今年绵竹年画节上,我们会对大赛的优秀获奖作品进行宣传展播。”李悦说,今后,博物馆还将发行年画数字藏品,进一步探索绵竹年画的数字化传承。

原载于《人民日报》2026年1月29日14版

注销公告

四川泰龙洁净环境科技有限公司,统一社会信用代码:91510683MABUHBTJ7B,经主管部门同意拟注销,请相关债权债务的单位及个人,在本公告见报之日起45日内前来单位办理清算业务,逾期责任自负。

联系电话:13700966616(许恒)

特此公告

四川泰龙洁净环境科技有限公司
2026年1月29日

保护环境 人人有责